



以学铸魂筑牢思想根基 以学增智提升内生动力

为加强基层党建，筑牢战斗堡垒，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，中关村医院十余名党支部书记积极参加海淀区组织部主办的党支部书记培训班，通过学习让各位支部书记在“学思想”上充电，在“强党性”上补钙，在“重实践”上加油，在“建新功”上赋能，进一步坚定理想信念，强化责任担当，努力做新时代基层党组织建设的组织者和带头人。

培训结束后，党支部书记们纷纷表示受益匪浅，撰写心得体会，支部

为筑牢思想根基，凝聚奋进力量，激发党组织活力，提高党性修养，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，近日，中关村医院机关二党支部开展以“感悟思想伟力，踔厉奋发前行”为主题的系列主题党日活动。

汲取思想伟力，凝聚奋进力量。为学之实，固在践履。机关二党支部组织党员学习《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》中第一章“人民健康是民族昌盛和国家强盛的重要标志”，滋养初心；结合医院下发的“等级评审应知应会”进行学习，以学促干引领当下重点工作；观看安全教育警示视频，筑牢安全防范意识。学习后以问卷的形式对党员们的学习效果进行检验，党员们深刻认识到作为一名党员要发挥模范带头作用，争当各项工作先锋。

树影婆娑，脚下的荒芜记录了历史的蹁跹；细风轻拂，是历史厚重而深沉的诉说。

为进一步厚植党员政治素养，增强党组织的凝聚力、向心力、战斗力，近日，中关村医院口腔科党支部、放射科党支部、机关一党支部、机关三党支部举行“重走进京赶考路，坚守初心向未来”主题党日活动，走进清华园火车站旧址，重温中国共产党人的初心使命，汲取“赶考”新征程上的奋进力量。

清华园车站旧址建于1910年，距今已有111年的历史，1949年3月25日中共中央迁址北平，被毛主席喻为“进京赶考”的第一站，开启了新中国历史进程的新篇章。怀着追忆先辈足迹、循着历史脉络，党员们在讲解员的带领下依次参观“步伐坚定的

“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人”，全体党员纷



社会主义

核心价值观

富强爱国

民主平等

文明明正信

和谐友善

公正诚信

公平正义

明正信

和谐治善



参观北大红楼 追溯红色记忆

书记根据理论学习内容，结合支部实际情况思考工作新方法、新举措，理论学习和干事创业氛围日益浓厚，支部书记精气神、凝聚力明显提升。医院召开了党支部书记例会暨学习成果交流会，大家交流思想、表态发言，进一步巩固学习成果，擦出思想“新火花”，迸发工作“新动力”。

未来医院党委还将继续抓好党支部书记的培养教育，督促带领支部书记学习贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以学促干发挥作用，



本职工作。

牢牢把握红色主线，凝聚红色奋进力量。机关二党支部将继续坚持把知、信、行相统一，不断丰富党日活动形式，提高党员队伍的理论水平与政治站位，强化忠诚、锤炼品格，努力把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为实际行动，以守护人民健康为宗旨，为不断推进医院高质量发展迈上新台阶赋能增势。

文 / 韩军（机关二党支部）



纷纷表示要始终保持“赶考”精神，不忘初心、牢记使命，在传承红色基因中砥砺前行，以更加饱满的热情，更加昂扬的精神状态，在新的“赶考”之路上，交出合格答卷。回望历史，“赶考”永葆初心，万水千山不忘来时路，展望未来，新时代的“赶考路”上，我们奋笔作答！

文 / 倪宁宁（机关一党支部）



感悟思想伟力 踔厉奋发前行

重温红色记忆，厚植家国情怀。

观景可明志，知史更惜今。走进圆明园遗址公园，缅怀革命先烈，重温民族精神。穿行在大水法、西洋楼景区的断壁残垣之间，体会着圆明园被英法联军和八国联军掠夺烧毁的屈辱历史，特别是十二生肖兽首的流失及

回归历程令大家五味杂陈，满目的沧桑岁月，心中感慨兴衰沉浮，忆古思今时，党员们深刻领会到“落后就要挨打、强大才能兴邦”，激发强烈的历史使命感和爱国主义情怀，发自肺腑的表示：作为新时代的共产党员要时刻铭记历史、传承信仰、坚定信念，脚踏实地的干好



重走进京赶考路 坚守初心向未来

赶考之路：中共中央赴北平“坚持党的领导：永葆‘赶考’的清醒和坚定”，青灰色砖墙、铁皮瓦屋顶、圆拱形券廊、复原的“售票厅”、一件件文物、一幅幅图片，一幕幕影像定格历史瞬间，党员们驻足观看，详细了解老一辈革命家当年进京“赶考”的点点滴滴，用心感悟坚持党的领导，永葆“赶考”的清醒和坚定。

党员们在“进京赶考之路”多媒体影音体验区、报纸书籍体验区互动体验，拉近个人与历史的距离，体验穿越时空踏上进京赶考之路。

“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人”，全体党员纷



《医疗机构工作 人员廉洁从业 九项准则》

- 一、合法按劳取酬，不接受商业提成。
- 二、严守诚信原则，不参与欺诈骗保。
- 三、依据规范行医，不实施过度诊疗。
- 四、遵守工作规程，不违规接受捐赠。
- 五、恪守保密准则，不泄露患者隐私。
- 六、服从诊疗需要，不牟利转介患者。
- 七、维护诊疗秩序，不破坏就医公平。
- 八、共建和谐关系，不收受患方“红包”。
- 九、恪守交往底线，不收受企业回扣。

文 / 倪宁宁（机关一党支部）



精准统筹 多措并举 高效应对就诊高峰

冬季进入呼吸道疾病高发季，医院急诊呼吸道感染人数增多，为充分保证医疗资源合理调配，做好冬春季主要开展呼吸系统疾病（感冒、发热、咳嗽、喘息、咽喉炎、支气管炎、各种肺炎及反复呼吸道感染等），儿童传染病（疱疹性咽炎、手足口病、流行性感冒、猩红热、水痘等），消化系统疾病（胃肠炎、呕吐、腹痛、便秘、疳积、急慢性腹泻），可采末梢血查全血细胞分析、C-反应蛋白、血常规抗体，取咽拭子查甲乙流抗原，完善X线胸片、CT等影像学检查，开展门诊输液、注射（肌肉、皮下）、雾化吸入治疗等。

开展延时服务，应对就诊需求。

针对目前学龄患儿比例较高、放学后出现就诊高峰的现状，中关村医院儿科开设延时服务，儿科（急诊）让小患者们在家门口就能获得便捷、连续的

诊疗服务。时间：周一至周五 17:00 - 20:00 现场挂号。开展项目：以小儿内科为主，主要开展呼吸系统疾病（感冒、发热、咳嗽、喘息、咽喉炎、支气管炎、各种肺炎及反复呼吸道感染等），儿童传染病（疱疹性咽炎、手足口病、流行性感冒、猩红热、水痘等），消化系

统疾病（胃肠炎、呕吐、腹痛、便秘、疳积、急慢性腹泻），可采末梢血查全血细胞分析、C-反应蛋白、血常规抗体，取咽拭子查甲乙流抗原，完善X线胸片、CT等影像学检查，开展门诊输液、注射（肌

肉、皮下）、雾化吸入治疗等。

提高诊疗效率，缩短出结果等候时间。保证药品供应，规范就诊秩序。药剂科保证药品供应，医院增派导医、志愿者及安保人员，规范门诊就医秩序提高接诊能力。

上线分诊平台，改善就医体验。

信息科应对儿科就诊高峰，第一时间上线分诊叫号平台，有效缓解病人等待焦躁情绪，明确就诊次序，减少患者等候时间。加快儿科报到机和诊间屏的部署，将进一步改善就诊体验。

优化影像、检验等检查科室流程，

医院始终坚持“以患者为中心”的理念，以高质量、高效率的医疗服务，为人民群众的健康保驾护航。

文 / 党办



图片新闻



● 温泉镇社区卫生服务中心、羊坊店社区卫生服务中心参观医院文化阵地建设，文化走廊、院史馆和党建阵地。



● 医院开展规范化入职培训，使新员工充分了解医院发展历程和文化理念，适应医院发展需求。



● 康复医学科在中国康复医学会作业治疗专业委员会举办的第三届作业治疗创新创意作品大赛中荣获优胜奖。

强化红线意识 筑牢安全防线

习近平总书记强调：“安全生产事关人民福祉，事关经济社会发展大局。”安全生产没有“万无一失”，只有“一失万无”，这必须作为一条不可逾越的红线。

10月28日，北京市、区卫生健康委召开安全生产专题会议，通报中央对北京丰台长峰医院“4·18”重大火灾事故调查处置决定，传达市委市政府安全生产专题会精神，部署全系统抓好问题整改和安全生产工作要求。

结合会议精神，中关村医院快响应、详部署，领导班子认真学习北京丰台长峰医院“4·18”重大火灾事故调查报告，严格落实“三管三必须”，做好“五个一”，强调：要深刻汲取事故惨痛教训，压实压牢安全生产责任，狠抓工作落实，以“时时放心不下”的责

任感，抓好秋冬季安全生产工作，持续开展隐患大排查、风险大整治、问题大整改行动，将事故隐患消除在早、化解在小、防范在前，切实清除安全隐患盲区，做好宣传培训和应急演练，坚决守护好人民群众生命健康安全。

为进一步规范医院安全隐患排查治理工作，加强安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设，邀请专业第三方对医院进行安全风险评估，提高整体安全建设水平。

口腔科装修改造工程监理会，强调施工安全生产，时刻绷紧安全生产之弦，确保医院安全稳定。

医院全面学习传达北京丰台长峰医院“4·18”重大火灾事故调查报告，开展安全自查，院领导牵头带队进行消防安全警示教育和隐患排查，对门急诊和病

房区域，第三方宿舍、氧气站、危化品库房等重点场所深入排查，梳理安全隐患，建立台帐，做到立查立改及限期整改，将消防安全责任压在每个职工肩头，坚决守住安全底线。

中关村医院始终坚持人民至上、生命至上，党政同责、一岗双责、齐抓共管，保持如履薄冰的高度警觉，树立安全发展理念，切实维护好人民群众生命财产安全。文 / 李建萍（安保科）



扑灭初期火灾，降低火灾带来的损失，提高全员消防技能水平。

营氛围宣传跟进。

医院利用宣传栏、电子屏、主题海报等形式，全方位、多渠道地开展消防安全知识宣传，营造全员共同关注消防安全工作的良好氛围，加强四个意识建设水平。

医院将以消防宣传月系列活动为契机，坚持“人民至上、生命至上”，以“时时放心不下”的责任感筑牢消防安全防线，打造安全、稳定、和谐的平安医院。文 / 李婧（安保科）



预防为主 生命至上

全覆盖技能培训。

为持续加强员工安全教育，医院精心编制“安全口袋书”。“口袋书”小巧便携、贴近实际、简洁实用，涵盖了新《安全生产法》重点内容、院内安全管理相关规定和安全知识等方面内容，便于学习查找，为院内安全工作保驾护航。“安全口袋书”每人一本，让安全知识“随身记”，在安全员群推送消防常识应知应会。

夯根基拉动演练。

组织开展消防技能培训、微型消防站拉动演练、完善科室火灾应急预案、进行灭火器使用抽考，让大家切实掌握灭火器、消防水喉、消火栓操作方法，并能够在初期火灾现场临危不乱，熟练使用上述消防设施器材灭火，第一时间

为校医赋能 练“救”真本领

为提升中关村学区校医、保健医的综合素质，提高医疗服务质量和保障师生身体健康和生命安全，中关村医院联合中关村学区管理中心开展“2023年医校联合应急技能提升培训班”。此次培训分两批进行，学区50名校医积极参与学习。

中关村医院党委副书记、纪委书记许丽强调校医提升应急技能的重要性，并对培训工作进行简要说明，预祝校医们学有所获、守护健康。中关村学区副主任张英钰，对中关村医院长期以来对学区卫生工作无私的帮助和指导表达感谢，表示自开展“校地协同、医教联合”

们在学习过程中积极参与互动，认真学习操作要领。

此次培训班的成功举办，为中关村学区的校医们提供了学习、交流、提升的平台，推进“校地协同、医教联合”工作深入落实。未来，中关村医院将积极发挥专业优势，为校医们提供系统的实



了解风险 了解应对 践行健康生活方式

为增加居民对糖尿病的认识和重视程度，培养健康的生活方式，提高糖尿病患者自我管理能力，切实降低糖尿病发病风险及危害，中关村医院医务社工部开展“世界糖尿病日”义诊宣传活动。多科室医护人员联合为前来咨询的居民答疑解惑，调整降糖方案、规范个体化治疗，耐心解答患者血糖控制不稳定、腰酸腿麻、口干舌燥等问题。糖尿病专科护士指导饮食作息习惯，教大家掌握规范的血糖监测方法以及胰岛素保存等实用医疗知识，为糖尿病患者及高危人群免费测量血糖，发放糖尿病健康知识宣传手册，提醒居民养成良好的饮食、作息习惯，戒烟限酒控糖，不给糖尿病可乘之机。大家纷纷表示颇有收获，不仅获得了专业、全面的健康指导，也对糖尿病有了全新的认识。

老年医学科党支部为住院患者进行糖尿病饮食科普讲座，告知饮食的重要性、处理低血糖时的误区及患者应如何科学处置，组织观看糖尿病健康宣教视频，让患者了解糖尿病的危害，践行健康的生活方式，提高预防意识，控制和

延缓糖尿病的发生，养成良好健康的生活方式。远离糖尿病，拒做“小糖人”，健康路上我们携手同行。

文 / 医务社工部 老年医学科



为更好地服务患者，搭建院内多学科交流平台，提升医生临床思维能力，提高临床医师对疑难病例、危重病例的诊治能力，近日，中关村医院举办多学科病例讨论会，邀请三级医院专家参与讨论。

讨论会围绕一例肺部感染合并新型冠状病毒感染，呼吸衰竭，昏迷的病例展开。主管医生详细阐述患者的临床症状、体格检查、化验结果、诊疗经过、病情变化及呼吸康复等。各专科围绕治疗处理流程全面梳理，对昏迷的原因各抒己见，积极讨论，结合患者病程，对后期治疗审慎地提出了用药参考，进一步优化和完善治疗方案，现场气氛热烈，学习氛围浓厚。

解放军总医院刘于红教授结合病例特点，讲解危重症患者机械通气时机的选择，“不仅要考虑患者的临床表现、氧疗方式以及血气分析，还要结合患者

的病原学特点、基础疾病等情况，综合分析，抓住机械通气的黄金时机，使患者在治疗过程中最大获益”。北医三院梁瀛教授对比常见、典型病原体引起的胸部影像学变化和不同详细讲授，提醒大家关注“异病同征，同病异症”的情况，准确分辨疾病特点，早期进行病原学检查，为疾病的精准治疗提供有力的依据。

北京中日友好医院赵红梅教授强调，在积极治疗身体疾病的同时紧抓呼吸康复，使患者治疗获益最大。

文 / 程羽萱（呼吸与危重症医学科）



强学术夯内功 聚内力提能力

通过规范的促、防、诊、控、治、康六位一体的诊疗方式，为患者带去更多福音。

副院长潘明康在总结发言中提到，本次多学科病例讨论具有病例质量高、专家水平高、内容含金量高的“三高”特点，将三级医院的思维模式“请进来”，让医护人员的学习视角“伸出去”，助推医疗质量提升，为辖区百姓提供更优质的医疗服务。

文 / 程羽萱（呼吸与危重症医学科）



医心助老情义诊惠银龄

医护人员询问老人们的的基础疾病，做好摸底记录，听诊、测量血压、血糖、普及口腔养护技巧。遇到听力不佳的老人，医护人员就把用药指导、生活建议等内容写在纸上；把自己手机号给了老人，嘱咐随时可以联系咨询。

考虑一些老人行动不便，医护人员来到床旁问诊，根据不同健康需求，给予专业的帮助，收获了老人们的称赞。老人真切地说“谢谢你们，希望你们常来”。医患现场。

中关村医院将充分发挥海淀区老年健康和医养结合指导中心的优势，持续推进优质医疗资源下沉，倡导健康老龄化，让银龄老人在爱心中感受到来自中关村医院的温暖，乐享健康银龄生活。

文 / 邹宝红（护理部）



同心同行 展“心”风采

由中国康复医学会心血管疾病预防与康复专业委员会主办的国家级继续医学教育项目“中国康复医学会心脏康复专业技能培训课程暨第二期CDQI 国家标准化心脏康复质量提升培训班（北京）”暨“第六届长城国际心肺预防与康复精英培训班”近日在北京举办，中关村医院心脏康复中心受邀参加。

中关村医院业务副院长、心血管学科带头人及心脏康复中心负责人潘明康教授作为专家组成员，与协和医院、安贞医院及海淀医院多位教授担任大会主持。围绕心脏开胸术后、心梗后左室重构、心衰、高血压及高龄老人多器官功能康复等病例进行交流讨论。

学术的交流、知识的碰撞，作为国内首家授牌心脏康复远程居家示范中心，中关村医院心脏康复中心以“一例高血压伴肥胖患者心脏康复病例及实操演示”为例，从患者病史资料采集、检查、诊断、心脏康复评估、个性化处方指导、处方落地实施及阶段性处方调整、远程居家心肺康复管理技术及报告解读进行详实介绍，把高血压伴肥胖患者的康复经验进行精彩分享，同时进行心肺评估及居家心肺康复演示，展示八段锦等传统中医康复锻炼，使患者把标准康复动作学回家，远程居家心脏康复实现了从病房到家庭的心脏康复流程，受到大家一致认可。

未来，医院将继续贯彻落实《“健康中国2030”规划纲要》，积极发挥“海淀区心脏康复示范基地”及“全国标准化心脏康复示范中心”的优势作用，致力于推动心脏康复理论与专业技术更上一层楼。

如果您有相关问题需要咨询或就医请致电中关村医院心血管内科 8254·8609

文 / 心血管内科



关于银屑病 让专业医师告诉你

近期，肺炎支原体感染的患儿数量与往年同期相比上升明显，引起广大家长的关注和担忧。中关村医院儿科医生就“来势汹汹”的肺炎支原体肺炎相关知识进行分享。

什么是肺炎支原体？

肺炎支原体是一种介于细菌和病毒之间、目前世界上已知能独立生存的最小微生物。肺炎支原体无细胞壁结构，像是没有穿“外套”的细菌。75%酒精和含氯消毒剂（如84消毒液）均可以杀灭肺炎支原体。

肺炎支原体是北京地区急性呼吸道感染的重要病原体，分为I型和II型两种亚型，目前北京市主要流行亚型为I型。

儿童感染后的症状：肺炎支原体感染以发热、咳嗽等为主要症状，一般咳嗽比较剧烈，而且在发热退后咳嗽还可能持续1-2周。支原体肺炎还

可能引起身体其他系统的表现，如恶心、呕吐，甚至腹泻、腹痛等消化系统症状；如皮疹等皮肤症状；还可能出现精神虚弱、嗜睡等神经系统的表现，严重的还可能引起栓塞，如脑栓塞、肺栓塞甚至包括心脏血栓的形成。

肺炎支原体感染怎么预防？

目前还没有预防肺炎支原体感染的疫苗。预防肺炎支原体感染，最重要的是养成良好的个人卫生习惯。戴口罩：尽量避免到人群密集和通风不良的公共场所，必要时戴好口罩防护自己。遮挡口鼻：咳嗽、打喷嚏时使用纸巾捂住口鼻，或用手肘或衣袖等遮挡，将用过的纸巾丢入带盖垃圾桶中。多通风：居家经常开窗通风，保持环境的卫生清洁和空气流通。每天室内开窗通风2~3次，每次20分钟。

勤洗手：保持良好的个人卫生习惯，注意手卫生，如饭前便后、外出回家



预防卒中 避免误区

三、颈部有斑块就很容易卒中

颈动脉斑块脱落的确会瞬间发生脑栓塞，但不是有斑块就会中风，一定看斑块的性质，如果斑块是易损斑块（软斑块）是脑卒中的重要危险因素，要积极干预（如控制高血压、糖尿病，高脂血症等）并定期监测斑块的稳定性。

四、预防中风就一定要吃阿司匹林

目前阿司匹林对脑卒中一级预防尚存争议，目前可用于脑卒中二级预防（有心脏病发作的病人），如果动脉粥样硬化性血管疾病（ASCVD）10年风险大于10%可以使用阿司匹林进行一级预防。

五、季节更替输液可以预防卒中

换季输液并没有科学依据，而且不恰当的输液会增加肝肾负担，增加出现风险。季节更替仍然是要管理好血压、血脂、血糖等危险因素，多补充水分及新鲜水果、蔬菜，注意休息、适当运动才能更好的预防卒中。

六、血脂正常可以不用降脂药物预防卒中

脑卒中预防推荐他汀类药物作为首选药物，将降低低密度脂蛋白（LDL-C）水平作为首要干预靶点，降脂药物不但有降脂作用，还有抗炎稳定斑块作用，而且降脂是否达标以ASCVD风险设定LDL-C的目标值：极



尤其是睡觉的时候，要保证血流通畅。4、内瘘侧手臂禁止提重物、测血压、抽血、静脉输液、输血等。5、低血压、血色素高、绷带过紧、腹泻都可能与内瘘堵塞相关，如出现上述情况，需加强对内瘘的自我监测，如出现震颤减弱或消失，及时就医。

文 / 血液净化科

守护生命线 —— 自体动静脉内瘘的建立与维护

1、术肢适当抬高可减轻肢体水肿。

2、密切监测血管杂音，观察伤口有无渗血及肢端有无苍白、皮温降低。3、注意包扎敷料时不加压力。4、注意身体姿势及袖口松紧，避免内瘘侧肢体受压。5、术后避免在内瘘侧肢体输液、输血及抽血化验，手术侧禁止测量血压。

6、如何促进内瘘的成熟？

1、术后24小时后术侧上肢可适当做握拳及腕关节运动，以促进血液循环，防止血栓形成。2、术后1周每天用术侧手捏握皮球每次3~5min。3、通常术

